

编辑人语

在全球经济一体化的大背景下,跨境物流作为国际贸易的重要支撑,正日益发挥着举足轻重的作用。TIR系统作为全球唯一的跨境货物运输海关通关系统,具有通关效率高、运输成本低等显著优势。10月16日,济南正式开通TIR跨境运输线路,中俄专线正式发车。

近年来,济南积极响应国家“一带一路”倡议,致力于构建全方位、多层次、复合型的互联互通物流网络体系。此次中俄专线的开通,标志着济南在国际物流运输领域又迈出了坚实的一步,将为开放型经济发展注入新的活力。

发车!济南开启首次跨境公路运输

鲁A大货将直达莫斯科,至此省内三大经济圈皆有TIR运输发运地

文/片 于泊升 王帮栋
济南报道

厘清“时间账” 通关时间缩短好几天

16日上午,悬挂“TIR”标识的济南牌照货车准时发车,开启济南公路运输的首次中俄直达之旅。TIR系统即国际公路运输系统,是一种高效、便捷、灵活的跨国货物运输方式,实现了货物在各国之间的快速通关和无缝对接。

“国际市场前景广阔,综合效益也高。”谈及为何选择国际物流,承担此次运输任务的山东汉龙物流总经理陈永春称,在做了十年国内物流后,为了开拓市场,他们锁定国际通道,准备去海外“搏一搏”。

“这些都基于TIR系统的支撑”,陈永春说,目前,国际公路通道已经比较成熟,TIR持证企业可以一次申报、一车到底、一证直达,实现“门到门”的跨多国运输。

据了解,之前国际公路运输程序比较复杂,需要在出境口岸进行换装,将国内车上的货物卸下来,再装到国外车上,既延长了运输时间,也增加了成本,让不少企业望而却步。进行TIR运输之后,货物通关时,海关仅需核对TIR证信息、检查运载单元的海关封,无需对运载单元开箱检查,从而减少货物在口岸的等待时间。

海关资料显示,中国加入TIR公约后,可降低通关时间30%—80%,最多可减少6天的通关时间。

国内已经开展的TIR具体业务,证实了其运输上的效率。据媒体报道,今年3月,两辆装载二手车的货车从临沂出发,通过TIR运输到达吉尔吉斯斯坦的比什凯克,用时比以往缩短一半。今年4月,3辆TIR运输车从喀什综合保税区前往红其拉甫口岸出境,途经巴基斯坦抵达阿富汗。其中,到巴基斯坦由原来的7—10天,缩短到3—5天。

降低运输成本 物流企业得实惠

除了“时间账”,TIR运输的成本也比较划算。

“时间缩短往往能带来成本的缩减。”陈永春说,TIR系统带来的降本增效,让物流企业得到了实惠。

《“十四五”现代物流发展规划》明确将“推动物流提质增效降本”作为“十四五”时期现代物流发展的重要任务。

国内不少地区在开展TIR运输中,综合成本有了较明显降低。其中,四川省成都市在2021年开



16日上午,济南首批跨境公路运输车发往莫斯科。

10月16日,济南开始首次跨境公路运输,两辆“鲁A”大货车发车后,将在内蒙古自治区满洲里市驶出国门,直达俄罗斯首都莫斯科。目前,济南已成为国家物流领域“双枢纽一基地”建设城市,继铁路、航空、水运之后,这条新国际物流通道能为地区贸易发展带来哪些利好?近年来频频开展跨境公路运输的山东,在国际经贸合作中取得了哪些成果?

通了至欧洲的TIR跨境公路货运线路,据四川省交通运输厅当时测算,与非TIR跨境公路货运相比,TIR运输最高节省了58%的时间以及38%的成本。

今年9月,河南省郑州市开展全国首票TIR重卡运输,据当地媒体报道,有了TIR重卡运输业务,压缩运输时间的同时,也降低了10%—15%的企业成本。

相比于铁路、航空等常见的国际物流方式,跨境公路运输在运输时效及成本上有自身优势。

据业内人士介绍,与铁路运输相比,公路运输时效更胜一筹,路线选择和配送安排也更为灵活。铁路运输需要凑够一定货物后,列车才会发车。对于数量并不是太多,但有时要求高的货物来说,公路运输是较好的选择。与航空运输相比,长途公路运输的价格比空运低不少。此外,TIR运输还可以接收敏感货物,如带电、大件货物等其他运输无法接收的产品。

有数据显示,TIR中俄通道上的货物运输时间是铁路班列的50%、海运的20%,运输成本是空运的10%。

总体来看,TIR在货品单价高(如手机、电脑、精密仪器等)、时效要求高和单次批量小(如生鲜果蔬、肉类、冷冻食品等)的商品运输上有优势。



完成报关后,海关在车厢打上铅封。

济南打开 第四物流通道

进行一单到底、“门对门”的运输,济南有哪些优势,能给贸易发展带来哪些利好?

“济南北接京津冀,南连长三角,西边是纵深广阔的中原腹地,东侧是港口众多的胶东半岛。”山东大学交通规划设计研究中心主任、山东大学齐鲁交通学院副教授张汝华认为,济南地理位置优越,为国际物流发展提供了基础。

从地图上看,济南位于北京至上海、青岛至拉萨、烟台至重庆三条国家综合运输大通道上,铁、公、空、水交通条件优越。

济南市口岸和物流办公室党组成员、副主任夏庆在发车现场提到,济南此次开通的中俄专线,将加强中国与俄罗斯之间的经贸联系,促进双方在更广领域、更深层次的合作。济南作为中国重要的综合交通枢纽城市,近年来不断加强沿边国家和地区的交流合作,打造对外开放的新高地。

记者梳理发现,近年来,济南物流运输通道不断拓展,物流运输业得到较快发展。在铁路运输方面,2023年,济南成为山东省首个中欧班列年度开行突破1000列的城市,达到1006列。2024年,济南在巩固已有线路的基础上,又

开通了跨里海通道,山东进出口货物可以通过班列经阿塞拜疆的巴库,分拨至土耳其、罗马尼亚等国。据统计,目前济南中欧班列运行线路达15条,连通22个国家49个城市,已累计开行突破4000列。

在航空方面,今年9月,济南—纽约—列日—济南环球航线正式运营,这是济南首条全球货运航线。截至目前,济南已有196条空中航线联系海内外112个城市。2023年,小清河具备复航条

济阳区济北街道花园社区: 垃圾分类进社区 争做文明好市民

近日,济南市济阳区济北街道花园社区组织开展了“垃圾分类进社区 争做文明好市民”主题宣传活动。

活动现场,工作人员向居民发放了《垃圾分类手册》,为居民讲解垃圾分类的意义,以及如何区分可回收垃圾、有害垃圾、厨余垃圾,其他垃圾和这些分类垃圾桶对应的颜色。此次宣传活动让居民认识到了垃圾分类的重要性,知晓了垃圾分类的具体方法。辖区居民纷纷表示,将从自身做起,从点滴做起,积极行动,争做垃圾分类的示范者和宣传员,为社区垃圾分类的推广工作贡献出自己的力量。(张续鑫)

件,陆续开展多次航运,为济南增添了新的物流通道。今年3月,小清河港口开展首次内外贸一体化运输业务,货船从小清河章丘港直达天津港,后过驳到韩国,终到釜山港。

本次跨境公路运输后,济南将开辟“第四物流通道”,形成铁路、航空、水运、公路齐备的国际物流体系。

我省已有4市 涌入国际公路通道

“降本增效”的实现,使TIR运输的次数不断增多。中国道路运输协会发布的《2023中国TIR运输发展报告》显示,截至2023年底,中国共有TIR证持证企业25家。中国TIR持证企业通过TIR方式共完成进出境货运量1748.6万吨,运输货值9453.3万元。TIR运输方式在中俄双边道路运输中得到较好展现,85.23%的TIR运输发生在中俄间。

作为黄河流域对外开放门户的山东,已有多市开展TIR运输业务,包括青岛、临沂、威海。其中,青岛TIR国际公路运输发运线路已覆盖莫斯科、圣彼得堡、叶卡捷琳堡等俄罗斯主要城市以及白俄罗斯,TIR“中俄快线”规模居全国首位。临沂已开行至吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦等中亚国家和俄罗斯莫斯科、圣彼得堡、喀山等城市的TIR运输线路。

今年9月30日,威海市首批80余吨采用TIR(国际公路运输)模式运输的货物,从威海港启程,一路西进,北上,直抵俄罗斯圣彼得堡。

济南开通TIR运输后,山东省跨境公路运输发运地覆盖省经济圈、胶东经济圈、鲁南经济圈。TIR运输为山东企业提供了更多出口通道,有助于山东企业进一步拓展国际市场,提升国际竞争力。

济阳区济北街道滨湖社区: 智能回收助环保 垃圾分类不可少

近日,济南市济阳区济北街道滨湖社区开展了一场别开生面的垃圾分类宣传活动,并指导居民正确使用智能垃圾回收箱。

活动中,社区工作人员通过发放宣传资料,向居民们详细介绍了垃圾分类的重要意义、分类方法以及智能垃圾回收箱的使用流程。他们耐心地解答居民们提出的各种问题,让大家对垃圾分类有了更深入的了解。下一步,滨湖社区将进一步提高居民垃圾分类意识和参与度,通过丰富多样的宣传活动和激励机制,营造全民参与垃圾分类的良好氛围,共同打造绿色、整洁、宜居的社区环境。(韩英)